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Due ciclisti A e B partono
contemporaneamente, venendosi incontro da
due luoghi opposti distanti 500 m. Se la Velocitz‘i)
di A ¢ di18 km/h elavelocita di B & di 27 km/h,
quanto tempo impiegano a incontrarsi? Quanto

spazio percorre ciascun ciclista?

Soluzione

¥

18 27
v, =—=5m/s v=—=75m/s
3.6 36

a

quando si incontreranno A e B sara trascorso un tempo
incognito t

X=X, +Xx, =vt+vit=t(v,+v,)
da cui

x 500 500
(V‘-{.-Vh) (5+7,5) 12,5

¢

[ =

5

in questo intervallo di tempo t, A avra
percorso una distanza:

X, =v,t=5-40=200m



2. Esercizio

Un treno parte dalla stazione con moto
uniformemente accelerato, raggiungendo la
velocita di 90km/h dopo 50 s. Mantiene tale
velocita per 30 minuti, poi raggiunge la stazion,

di arrivo con moto uniformemente ritardato,

con decelerazione di 0,25m/s%. Calcola la

distanza fra le due stazioni e il tempo impiegato.

Soluzione

L \ - 1 . . . . .
~ il treno si muove di moto uniforme una volta raggiunta

X o X2 V> X3 I3 az R T - N
i— —i— e la velocita di 90km/h=25m/s

L 1
= PELY £ — 2 . . = .
1) a=cost 2) v=cost 3) a=cost X2=V;1 3:(30-60)=45.000 m
Il treno percorre tre tratte: poi il treno per fermarsi percorre un terzo tratto con

decelerazione a;=0), 25m/s’. in un tempo t;.
1) x; in un tempo t,=50s ad accelerazione costante a,
raggiungendo alla fine la velocita v,=90km/h. ve 25
2) x5 in un tempo t,=30min a velocita costante 3= a- = ﬁ =100s
v,=90km/h. 3 -
3) x; in un tempo t; ad accelerazione costante

3
a;=0,25m/sec” per poi fermarsi.

lo spazio percorso in fase di decelerazione é

IR >
. . X;=—ast; =—=-0,25-100" = 1250 m
La velocita raggiunta dal treno é di 277 2
lo spazio percorso complessivamente é:
90 s
273570 M X=X, + X, +X; =625+ 45.000 + 1250 = 46.875 m
questa velocita viene raggiunta partendo da fermo con
una accelerazione il tempo totale impiegato
v, 25 > (=t +1,+1;=50+1.800+100=1950s
a,=—=—=05m/s" -
Tt 50

con questa accelerazione viene percorso una distanza

0,5-50° =625m

o |~

d
X =—ayt; =
154N

in questa prima fase il moto é di tipo accelerato.



3. Esercizio

Un elica a due pale compie 1800g/m e possiede una
velocita periferica di 150m/s. Trovare la lunghezza di ogni
pala e la velocita angolare dell'elica.

Soluzione
2 V. .
v:-nnR . |50:-n 1800-R
60
15
R=—6O 150 =0,79m
27-1800

Quindi abbiamo circa 80cm per ogni pala.

2:n-n_ 2-7-1800
60

o= =188.5 rad sec

4. Esercizio

Un bombardiere vola orizzontalmente a 1,2 km di
quota, con velocita di 180 km/h. Calcolare:

A] Quanto tempo prima di essere sopra all obiettivo
deve lanciare la bomba?

B] Quale é la velocita con cui la bomba tocca terra? e
con quale angolo?

C] Quale e la velocita distanza orizzontale coperta

dalla bomba? J

Soluzione



La velocita verticale é inizialmente nulla

Y v.\’ = vUX
velocita:
v, =gt
x=v,t
spazio: !l S,
= of”
) 5 g

useremo dunque la formula

2 dg U g

nel momento in cui la bomba tocca terra avra le

seguenti componenti di velocita:

km m
{vx — V,,_, Vx = 180 T = 50 ?
v, =gl m

Y v, =gt=g- 1564=15342 :

per cui

vy = vi+vi =507 + 153427 = 1614
: s

¢ la velocita con cui il proiettile tocca terra.

L’angolo dell velocita finale del proiettile é:

2
0= atg 15342

=72° rispetto all orizzontale.

x=v,1=50-1564=782m



